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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

Aos vinte e nove dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às vinte horas,  
iniciou-se  reunião  extraordinária  do  Departamento  de  Filosofia  e  Métodos,  em 
plataforma  virtual,  conforme  convocação  do  Memo-circular  nº 
02/2024/PROEN/DFIME. Sob a presidência do Professor Cássio Corrêa Benjamin, chefe 
em exercício  do DFIME,  reuniram-se os  professores,  Bruno Leonardo Cunha,  Flávio 
Felipe de Castro Leal,  Gustavo Leal Toledo, José Luiz de Oliveira, Luiz Paulo Rouanet, 
Marco Aurélio Sousa Alves, Rogério Antonio Picoli, Paulo Roberto Andrade de Almeida 
e Shirley Dau. Foram justificadas as ausências do professor Fabiano Leite França, por 
compromisso de trabalho e do professor Fábio de Barros Silva, em gozo de férias e sem 
energia elétrica em sua residência no horário da reunião, em razão do mau tempo. As 
justificativas  de  ausência  foram  aceitas  por  unanimidade  pela  Assembleia 
Departamental. Participou da reunião, sem contar quorum por estar em gozo de férias, 
o  Professor  Richard  Romeiro  Oliveira.  Pauta:  Posicionamento  do  DFIME  diante  da 
proposta de criação de secretaria executiva de graduação, com a fusão de secretarias 
de  departamentos  e  coordenadorias,  com  redução  do  número  de  servidores, 
decorrente do corte orçamentário sofrido pela UFSJ. A Assembleia Departamental, por 
unanimidade, posicionou-se contra a proposta e redigiu a carta que seguirá anexada a 
esta ata, a ser encaminhada à Reitoria da UFSJ e à PROEN. Foi deliberado, ainda, por 
unanimidade pela Assembleia Departamental, a solicitação de reunião com a Reitoria e 
a Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, com a participação da chefia do DFIME e dos 
coordenadores  dos  cursos  de Graduação em Filosofia,  de  Licenciatura  em Filosofia 
modalidade a distância e de Pós-graduação em Filosofia, para tratar do assunto.  Nada 
mais havendo a tratar encerrou-se a reunião da qual eu, Rogério Geraldo de Paiva,  
secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será por 
todos assinada. São João del-Rei, 29 de fevereiro de 2024.
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São João del-Rei, 29 de fevereiro de 2024

Ao Reitor da UFSJ
Prof. Marcelo Pereira de Andrade
À Pró-Reitora e Ensino de Graduação da UFSJ
Profa. Cristiane Medina Finzi Quintão

Prezados professores,

O Departamento de Filosofia  e  Métodos  da  UFSJ  (DFIME-UFSJ),  reunido em 
assembleia  na  noite  de  quinta-feira,  29  de  fevereiro  de  2024,  vem  manifestar 
preocupação com a maneira açodada e pouco transparente pela qual foi comunicado, 
por meio do Memorando eletrônico no. 28/2024-PROEN, acerca da proposta da SEG 
(Secretaria Executiva de Graduação) unindo as secretarias do DFIME, DECIS, COFIL e 
COHIS.

Mesmo  compreendendo  as  dificuldades  orçamentárias  descritas  no 
memorando  circular  no. 18/2024-PPLAN,  os  professores  reunidos  consideram 
indispensável  que haja maior  planejamento e  consulta às  unidades afetadas,  entre 
elas,  o DFIME. Essa decisão, se implementada sem maior estudo, ocasionará graves 
consequências para a manutenção das atividades de ensino, pesquisa e extensão das 
unidades  envolvidas,  podendo  causar  prejuízos  para  a  formação  dos  alunos  e,  de 
maneira geral, comprometer a qualidade dos cursos oferecidos.

A  proposta  apresentada,  além  de  pouco  transparente,  revela  uma  atitude 
precipitada e subserviente às decisões orçamentárias tomadas em esferas superiores – 
a saber, do MEC. Historicamente, a UFSJ, sabidamente, tem uma das piores proporções 
de  servidores  técnico-administrativos/docentes/estudantes  entre  as  Universidades 
Federais.  Essa  situação  não  se  resolverá  com  a  proposta  de  junção  de  secretarias 
proposta, podendo, ao contrário, agravá-la. Diante do agravamento das dificuldades 
orçamentárias,  impõe-se  ainda mais  a  necessidade de identificar  as  prioridades  de 
forma a minimizar os prejuízos.

Outrossim, o Departamento está ciente de que a reivindicação pela melhora das 
condições de ensino,  pesquisa e extensão nas universidades não será atendida por 
meio  de  tomada  de  decisões  precipitadas  e  unilaterais.  Pelo  contrário,  faz-se 
necessária a união entre as Universidades Federais para fazer frente a um projeto de 



sucateamento do ensino público superior.
Por último, vale salientar que o DFIME se opõe à implementação das medidas 

propostas na forma anunciada, sem que antes haja um processo de planejamento e 
consulta às unidades e setores envolvidos. Ressaltamos que DFIME possui APENAS um 
técnico-administrativo efetivo (Rogério Paiva) e a Coordenação do Curso de Filosofia – 
COFIL  conta também com apenas uma trabalhadora terceirizada (Simone),  sendo o 
mínimo para seu funcionamento administrativo e acadêmico, logo, além de opor-se, o 
DFIME rejeita qualquer decisão imposta e autoritária que prejudique as competências 
regimentais e atividades do Departamento e da Coordenação do Curso de Filosofia.

Sendo  o  que  nos  cabia  comunicar,  aceite  nossos  protestos  de  estima  e 
consideração.


